1solante calunmetro

FIGURA 14-4 Semplice
calorimetro ad acqua.

Lo scambio di Cﬁﬁlgul, come mostrato nell’ UDEHIP[U 14-4, & alla base
della calorimetria, cio¢ della determinazione quantitativa degli scambi
di calore. Per effettuare tali misure. viene usato un calorimetro; un sem-
plice calorimetro ad acqua & mostrato in figura 14-4. EE molto importan-
te che il calorimetro sia ben isolato, in modo che praticamente non sia
scambiata con l'esterno alcuna quantita di calore. Un uso importante
del calorimetro & la determinazione dei calori specifici delle sostanze.
Nel procedimento noto come «metodo delle mescolanze» un campione
della sostanza viene riscaldato ad alta temperatura, che viene accurata-
mente misurata, € poi immerso rapidamente nell’acqua fredda del calo-
rimetro. Il calore ceduto dal campione verra assorbito dall’acqua e dalla
coppa del calorimetro. Misurando la temperatura finale della miscela, si
puod calcolare il calore specifico del campione, come verra illustrato nel
I'esempio che scgue.

ossigeno ad alta pressione. La bomba viene posta nell’acqua del caloA
rimetro e un sottile filo che passa attraverso ia DomDa viene poi scal-

nergia rilasciata nel processo di combustione viene trasferita all’acqua
dalla bomba.

nuto in Calorie di

00 g di cioccolatini dalle

seguent i misurazioni. Un campione da 10 g di cioccolatini viene disi-

dratato pnma dl essere Inserito neila bomba CalOTimCLI lhd La UUIllUd
di allumi e

io ha una massa di 0,615 kﬂ e viene posta yin 2.00 kg di acqua

contenuta in un calorimetro di allummlo di massa 0.524 kg. La tempe-

ratura iniziale della miscela &€ 15.0 °C ¢ la sua temperatura dopo ia
comhuctione & 360 °C.

APPROCCIO Applichiamo la conservazione dell’energia al sistema,
che assumiamo isolato e costituito dal campione di cioccolatini, dalla
bomba, dalla coppa del calorimetro e dall’acqua.

SOLUZIONE In questo caso, la quantita di calore Q ceduta durante la
combustione viene assorbita dall’insieme formato da bomba, calori-
metro e acqua:

Q = (mycy + megiCea + MpombaChomba) AT
= [(200 kg)(1.0 keal/kg - °C) + (0.524 kg)(0.22 kcal/kg - °
+ (0.615 kg)(0.22 kcal/kg - "C)][36.0 "C — 15.0 °C] = 47 keal.
In joule, Q = (47 cal)(4186 J/kcal) = 197 kJ.

Poiché nella combustione di 10 g di cioccolatini vengono liberate 47
keal, una porzione da 100 g conterra 470 «Calorie» (kcal), 0 1970 k.
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